

国信证别



A3

Sunday, Nov 29, 2020

2020 年 11 月 29 日(星期日)

地址: GEDUNG GUOJIRIBAO, Jl. Gunung Sahari XI Jakarta 10720, E-Mail: koranguoji@yahoo.com 電話: (62-21)626 5566(Hunting) 傳真(廣告部): 626 1866 (編輯部): 626 1366 (發行部): 626 1766

養護好影問而程的骨頭

硬骨頭、鐵脊梁意味着身子硬朗。但現在, 走着走着就崴脚,摔一下就骨折的人不在少數。 國家衛生健康委員會2018年發布的《中國居民骨 質疏鬆癥流行病學調查報告》顯示,我國低骨量 人群龐大,40~49歲人群低骨量率爲32.9%,50歲 以上人群低骨量率達46.4%。10月20日爲"世界 骨質疏鬆日",記者從專家那了解到,從年輕時 起,人們的骨頭就有越來越脆弱的趨勢,保護骨 骼健康不能掉以輕心。

現代人的骨頭又軟又脆

健康的骨骼又硬又韌,硬度由鈣沉積的骨密度决定,韌度由蛋白質轉化的膠原質决定。骨密度依賴于成骨細胞和破骨細胞的平衡機制,就像一個蓄水池,如果進水多出水少,水池的水就多,骨密度就高。反之,骨密度就低。在青少年時期,成骨大于破骨,即"進水大于出水",骨骼中的鈣迅速沉積,骨密度逐漸增强,這時候骨骼韌性也好,即使骨折也不易完全斷開。到青壯年時期,骨骼密度繼續增加,直到30~35歲時達到峰值,成骨與破骨功能平衡。此後隨年齡增長,骨骼中鈣質和膠原質開始丢失,"出水大于進水",骨量逐漸减少。

2014年,《中國骨質疏鬆雜志》刊登一項北京人群骨密度流行病學調查發現,所有人群的骨量較10年前均有所降低;30歲以下人群的骨質疏鬆發病率异常增高,達21.9%,甚至超過了50~59歲人群的發病率(20.8%)。"以前,骨量减低、骨質疏鬆、易骨折是老年人的專利,現在,年輕人和中年人的骨頭也'變脆'了。"華中科技大學同濟醫學院附屬協和醫院骨科中心副主任醫師張波説,臨床中他常遇到一些三四十歲的人,摔一跤,脚踝或手腕就骨折了,嚴重的還要打穿釘固定。還有些讓人匪夷所思的極端個例:一位小伙子用力抱起姑娘,衹聽到腰間"咔"的一聲,竟發生腰椎骨折;有位中學生乘坐公交車時,突遇剎車,手用力拉吊環後就骨折了;一位年輕女孩,因過度節食造成嚴重營養不良,骨頭就像糠了一樣一碰就碎……

"各年齡段都有骨病早發的趨勢。"張波説,很多二三十歲甚至十八九歲的青年人就開始頸肩痛,還伴有頸椎曲度改變、反弓、頭暈惡心等癥狀,腱鞘炎也很常見;三四十歲的青壯年就已出現各種關節痛問題,膝關節有滑膜炎和半月板損傷,腰椎間盤早早老化退變的也不少;五十多歲的人骨性關節炎最多,膝蓋老化肩難抬,肩袖損傷、肩周炎等是高發骨病;60歲以後,退行性骨病普遍,骨關節炎和骨質疏鬆等發病率不斷攀升。

傷骨因素各年齡段不同

是哪些原因讓我們的骨頭變得脆弱呢?西安市紅會醫院(陝西省骨科醫院)骨質疏鬆科主任醫師曾玉紅説,不同年齡段骨質不好的原因不盡相同,不過,大多與不良生活習慣有關。

少年兒童:偏食,壓力大。"臨床中,有些十四五歲孩子的骨密度衹有十一二歲的程度,骨質衹有相應年齡段正常水平的70%~80%,雖然不至于骨質疏鬆,但骨質不硬,骨折風險就高。"曾玉紅説,兒童挑偏食、常吃快餐、喝大量碳酸飲料等不良習慣,以及精神壓力大、活動量少等,都可能引起内分泌功能紊亂,幹擾正常骨代謝。此外,課業負擔重,長期伏案彎腰,肌肉韌帶會疲勞,脊柱結構易變形,影響脊柱正常發育。如果運動量再不够,孩子的肌肉力量就不足以保護骨骼,所以我們發現,現在青少年動不動就骨折的現象在不斷增加。

青壯年: 久坐不動, 抽烟酗酒。現在人們大 多從事腦力勞動, 上下班開車, 下班"曬月光",



很容易導致骨質量下降。一些愛美女性怕曬黑, 出門打傘還塗防曬霜,嚴重影響體內維生素 D 合成,從而影響鈣的吸收和骨量儲存。曾玉紅説, 中青年人的維生素 D 水平不僅普偏低,而且嚴重 缺乏。根據流行病學調查,

祇有約10%的中青年人血漿維生素 D水平正常 (>30 納克/毫升),50%~70%的中青年血漿維生素 D 缺乏(10~20 納克/毫升)。缺乏維生素 D 主要原因就是缺少日照。

此外,不少人都有吸烟、酗酒、大量喝咖啡等不良習慣。研究顯示,每天飲酒超過30克的人,全身骨密度會明顯下降,啤酒比其他酒類更易造成骨量流失;烟草中的成分會使雌激素减少,降低對骨骼的保護作用;大量喝咖啡會增加鈣從尿液和糞便中排出。

兩位專家特別指出,中青年女性比較特殊,有兩個骨質流失的高發期。女性的妊娠期、哺乳期,因爲激素水平變化,易出現特發性骨質疏鬆,產後1~3個月多發,常見腰背疼癥狀,甚至出現胸腰椎骨折,這種情况需要停止哺乳,使用抗骨質疏鬆的藥物治療。此外,從圍絶經期開始,女性雌激素水平開始下降,破骨速度大于成骨,造成骨流失,還有些女性卵巢早衰,可能不到40歲就出現更年期癥狀,骨質疏鬆患病率顯著升高。根據2018年《中國骨質疏鬆癥流行病學調查》,50歲以後女性骨質疏鬆的患病率是32%,但

男性衹有6%。 老年:年齡增長,疾病多發,代謝變差。隨 着年齡增長,多種激素水平下降或出現代謝异 常,維生素 D 的合成或活化不足,人體對鈣的吸 收能力减弱,年龄每增加10歲,患骨質疏鬆的風 險增加1.4~1.8倍,過了更年期,骨質疏鬆十分普 遍。《中國骨質疏鬆癥流行病學調查》顯示,65 歲以上人群骨質疏鬆癥患病率達32%, 其中男性 爲 10.7%, 女性爲 51.6%。此外, 老年人多發慢性 病,有些疾病及用藥本身就對骨骼有所損害。如 患慢阻肺的老人, 因呼吸受影響, 運動减少, 加上 所用藥物有些含有激素,長期使用便會導致骨質疏 鬆;動脉硬化患者的骨組織也容易發生病理變化,表 現爲骨礦物質含量下降,嚴重時可產生骨質疏鬆 等。老人的骨頭也因此容易出現四個"脆點",一旦 跌倒,脊柱、髋部、橈骨遠端(手腕部)、肱骨近端 (肩臂交接處)出現脆性骨折的幾率最高。髖部骨折對 老年人危害極大,致殘致死率高。

除上述因素外,體重也是骨質疏鬆關鍵因素之一。身體消瘦的老人比肥胖的,骨質疏鬆風險高。因爲瘦人肌肉量不足,身體協調能力差,易發生摔跤,而胖人脂肪多,脂肪中有種物質能轉化成雌激素,對骨骼有保護作用。

强壯骨骼要貫穿一生



每天補鈣,多曬太陽。青少年、中老年人、孕婦、乳母、骨質疏鬆患者尤其要多補鈣。專家建議,每人每天保證喝一杯牛奶,至少要曬太陽20~30分鐘;多吃豆制品、緑葉蔬菜、貝殼類水產品、海帶、黑芝麻、紫菜等鈣含量高的食物;多吃蛋黄、海魚、魚肝油、蘑菇類等含維生素D較多的食物;同時要戒烟、戒酒,少喝碳酸飲料和咖啡。

變化。兩位專家給出具體建議:

堅持運動。不論是防跌倒,還是加强鈣的沉積,運動都非常有效。英國埃克塞特大學體育與健康科學院研究發現,青春期後的5年是骨骼發育黄金期,十三四歲的男孩每周踢3小時球就能起到增强骨密度的功效,效果遠高于游泳和騎自行車等。此外,青少年多打羽毛球和籃球等也有助于骨骼發育。中年人可多進行跳繩、慢跑、有氧體操或游泳。老年人則要有針對性地訓練上下肢:多練習負重擺臂快走,做八段錦、太極拳;也可練習靠墻下蹲或仰卧舉腿,增加髖關節、下肢力量。

睡個好覺。美國紐約州立大學布法羅分校公 共衛生學院研究團隊對1.1萬名平均年齡爲63歲的 絕經後女性進行研究發現,與睡眠時間較長的同 齡人相比,每晚衹睡5小時的參試者,全身、髋 部、頸部和脊柱四項骨密度指標的得分明顯較 低,指標值相比同齡人老了一歲。所以,爲保護 骨骼健康,年輕人盡量不要熬夜,老年人也要保 證每晚7個小時的高質量睡眠。

保持身姿。日常活動中要保持正確姿勢:站姿要保持耳垂和頸部垂直,肩膀向後伸展,挺腰收腹,避免頭部和肩膀前傾;坐姿要挺腰收頸,雙脚觸地,椅高及膝,不要探頭彎腰;睡覺時,床板要加硬褥,腰背伸平直。

情緒樂觀。今年9月,中國科學院深圳先進技術研究院的最新研究發現,人長期處在壓力之中,可導致激素代謝紊亂引發骨丢失,焦慮會造成骨質疏鬆。而心情舒暢、良好的情緒能促進人體新陳代謝,有利于骨量維持。

曾玉紅説,骨量低或骨質疏鬆的人,通常在骨折前没有癥狀或癥狀很輕,衹是出現腰酸、背痛、腿抽筋,從而容易被忽視并延誤最佳治療時機。建議大家日常使用亞洲人骨質疏鬆的自我篩查工具(OSTA)來了解自身骨骼健康。OSTA指數爲(體重公斤-年齡)×0.2,指數大于-1表示患骨質疏鬆的風險較低;在-1~-4之間爲中風險;指數小于-4爲高風險。若出現中高風險,應盡快就醫。骨質疏鬆患者也不要失去信心,衹要積極接受藥物治療,可使骨折風險下降70%~90%。



空氣凈化器放在屋中間

空氣净化器的品牌、質量是人們的關注點,但買回家後却不知道放在哪裏效果最好。空氣净化器的擺放可參考以下原則:

放在空氣流通不良處。空氣流通比較順暢的位置,通過開窗通風即可有效降低空氣污染。在空氣流通不好的地方放一臺空氣净化器,能保證房間有害氣體不留死角。

家有烟民放高處。對于一般家庭,位置較低的地方容易沉積細菌及灰塵,空氣净化器放地上過濾效果更好。如果家有烟民,建議將空氣净化器放在臺面上,可以更有效地吸附烟霧顆粒。

不要放牆角。空氣净化器角落,會阻撓整個空間 氣流的吸入。所以,放在房間中間,吸入和排出空氣 不受阻礙,能流通到房間各處。

別挨着加濕器。很多人家圖省事,在加濕器中加自來水。自來水有較多礦物質、雜質,通過加濕器吹入空氣中,形成污染源。建議同時開啓加濕器和空氣净化器時要保留足够距離。

經常換地方。如果家裏衹有一臺空調器净化器, 不能照顧到所有房間,位置應該隨着活動區域經常變 换。如白天放在客廳、書房,晚上放在卧室裏。

青春期遭遇更年期, 咋滅火

當母親看到孩子玩手機,難免會嘮叨幾句。 但如果發生在青春期孩子和更年期母親之間,可 能會産生特殊的"化學反應",猶如火星撞地球。

進入青春期後,孩子的心智還未成熟,但又認爲自己是"成人",容易以自我爲中心。當父母嘮叨時,他們常認爲"父母對自己不滿",表現出敏感、叛逆。而女性到了更年期,雌激素水平下降,也會出現煩躁易怒、記憶力下降、愛嘮叨等,常因小事暴跳如雷。兩者相遇,便火藥味十足。

青春期遇上更年期,是家庭中很棘手的問題。青春期的孩子情緒波動大,可能因矛盾無法解决出現失眠、抑鬱等,有些甚至會離家出走、自殘,甚至自殺。看到孩子的痛苦,母親也會焦慮、自責,這種情緒又會持續影響孩子,陷入惡性循環。如何才能打破"青春期遇上更年期"的系质。

長輩態度盡量保持一致。很多老人過度疼愛 孫輩,雖然疼愛的心是好的,但孩子容易傾向于 對自己有利的一邊,加大父母教育孩子的難度。 建議家庭成員要保持一致的態度。

青少年學會傾聽。有想法或困惑時,青少年應主動和父母討論。父母和孩子成長的年代、接受的教育不同,看待問題的角度也不同,會毫無保留地爲孩子提供建議,雙方完全可以做"加法",而不是對抗。另外,青少年要選擇合適的方式宣泄情緒,想發脾氣時可先想幾個問題,比如"這個時間發脾氣是否合適""發脾氣會不會對別人造成傷害""爸媽會不會傷心"。

家長要尊重孩子。更年期母親要避免短時間 内重復同一句話,父親也要克制脾氣,不能輕易 發火。平時,家長要和孩子多溝通,理解和尊重



孩子,比如不隨意翻看他們的日記等。如果孩子提出不合理要求,要及時制止。比如孩子迷上了游戲,家長不能以暴力應對,比如砸手機、剪網綫,否則可能使青春期的孩子出現過激行爲。建議和孩子商量每天玩游戲的時間,比如第一周控制在3小時,第二周減少到2小時,循序漸進,慢慢調整。

家長和孩子都要不斷學習,時常用言語表達彼此的愛,這樣才有助于建立和諧的家庭。